# 鸦片战争后东南亚华侨的人口结构

# 庄国土

鸦片战争后臻 20 世纪 20 年代,东南亚各地(除暹罗外)已先后被西方殖民者瓜分完毕。各 殖民政权逐步建立了有效的统治秩序,开始进行人口统计。尽管这些资料很不完整,但也给我 们对华侨人口状况的分析提供了重要的参照数据。

这一时期是海外华侨社会发生突变和重要时期,由于契约华工大量出国和华人经济力量 增长,东南亚华侨的数量、职业、籍贯构成都发生重大变化。

# 一、东南亚华侨人口估算、分布与籍贯

### 1. 印度支那

法国统治印度支那时期,对华侨出入境进行登记,有相应统计数字可稽。但由于大量华侨 不通过海关潜入印度支那,华侨大口的自然增长数字也没有统计,因此其统计数据当与实际人 数相差甚远。根据法国殖民政府统计,1889年交趾支那(南圻)华侨为5.7万人,其中约2.3万 住在西贡——堤岸<sup>©</sup>。1906年,印度支那三国华侨人数为12万。1921年,整个印度支那华侨人 数为 29.3 万人,其中交趾支那(南圻)占一半以上,为 15.6 万,柬埔寨为 9.1 万,东京(北圻)3. 2万,安南(中圻)7000人,老挝7000人。

华侨集中在南圻,不仅有历史原因,还有现实的原因。17-18世纪,明乡人,闽粤商民就聚 居在那里。19世纪后期到20世纪初,南圻成为世界稻米的主要产区之一,又兼交通便利,贸易 发达,故成为吸引华人移殖的地区。由于华侨定居南圻历史悠久,与当地人通婚繁衍后代,因此 土生华人占有相当比例。 南圻的明乡人有 6.45 万, 柬埔寨的土生华人有 6.84 万。 仅此两地的 土生华人约占印度支那华侨的 45%<sup>2</sup>。

印度支那华侨从事工商业和手工艺者较多,多居住于城镇,而进入北圻的客家人多从事种 植、捕鱼等业,散布于乡间。据1931年统计,仅越南的堤岸、西贡、百寿奔、海防四大城市就集中 了 15 万华侨,占当时华侨总数的 55%以上。

印度支那的华侨籍贯分属广鉴、潮州、福建、客家、海南五地,以广肇及潮州籍为多。据 30 年代统计资料,在越南华侨中,广簽籍占 50%,潮州籍、海南、客家籍占 30%,闽籍占 20%®。 東 埔华侨中,潮州籍最多,占 65%,广肇占 20%,闽籍 7%,客家籍 13%,海南籍占 5%。®

#### 2. 暹罗

• 1 •

暹罗的华侨人口估算向来出入最大。根据英人保灵,法人莫霍计1857年估计,暹罗华侨为 150 万左右。1854 年法国传教士巴诺果斯(Pallegoix)所著的《暹罗国志》记载,全暹人口 600 万,华人为150万。但根据暹罗政府1909年的人口调查报告,暹罗华侨仅有39.7万人,其中曼 谷及其周围地区占 60% 。据估计,19世纪 40年代,中国移民入境每年约 1.5万人,其中约 40%定居当地®。19世纪末,每月进入曼谷的华侨有1200人,尚有更多的人到暹南各地。根据 日暹协会调查,1900-1927年,华人移入约91.5万,移出69.4万,净出超22万,每年净增1.2 万<sup>6</sup>。定居在当地的华侨多与当地人通婚。因此,如果我们估计 19 世纪 40 年代暹罗华侨约 90 -100万,每年净增入境定居华侨8000人,到20世纪20年代初,应有160万以上,加上人口 自然增长率每年至少 1.5%,那么暹罗华侨人口当在 250 万左右。而根据 1947 年暹罗的人口 调查,全国总人口 17324291 人,华侨仅有 792691 人,但是混血泰人有 301 万,占总人口的 17. 4%。这些所谓混血泰人,实即土生华人的别称,两者相加,合计1947年暹罗华侨为380万®。由 此上推 20 年以前的暹罗华侨人数,250 万当不为过。

为什么暹罗华侨的统计数字与实际相差如此之大呢?从上可以看出,最主要原因是华侨的 遏化。 遇罗王室向来推行怀柔华侨的政策,土生华人很大程度上遇化,登记为遏人的华侨与遏 人有同等机会进入统治阶级上层。拉玛六世在位时,曾让廷臣中有中国血统者站到官内右边, 结果有 90%的廷臣站到了右边®。这袋明土生华人不但享有相当大的政治权力,而且也不用讳 言华人血统。另一原因是中国在暹罗没有设立领事馆,第二代华侨只能登记为暹人,因此,暹罗 政府统计的华侨,只是那些入境定居而又不愿意登记为逼人的华人。

暹罗华侨遍布各府,但多数聚居在以曼谷为中心的下暹罗湾一带,籍贯仍以潮州人最多。 1934年国民政府侨务委员会统计,250万暹罗华侨中,潮州人占60%,有150万。50年代史金 纳对华人籍贯的统计是:潮州人占 60%,客家 16%,海南人 11%,广肇籍 7%,福建人 4%,其他 2% , 潮州人所占比例较 19 世纪中期更高。其主要原因是:鸦片战争后,由汕头出国的华工数 目巨大,其中有相当部分前往暹罗。仅1876-1898年,从汕头经香港或直达东南亚的华侨有 1512 020 人<sup>4</sup>。据估计,潮州人移居暹罗的人数,1782-1868 年为 150 万,每年为 1.75 万;1900 -1906 年为 24 万,每年 4 万;1918-1927 年为 36.3 万,每年 3.6 万<sup>億</sup>。

#### 3. 缅甸

1872年,英人统治下的下缅甸省才首次公布人口调查。根据英人统计,仰光的华侨为3181 人,显然是大为缩小的数字。1911年,缅甸政府发布户口调查结果,全缅华侨人数为12.2万 人。此后每十年统计一次。1921年,缅华侨增至193594人。\$

20世纪前期,下缅甸华侨以闽人为多。其原因有二:1.直到19世纪末,中国帆船仍是华人 渡海入缅的主要运输工具,到缅甸的华舶以福建青头为多,闽人附船往缅经商做工,络绎不绝。 2:19 世纪后期,英人统治下缅甸,很多闽籍海峡殖民地华侨大量移入下缅甸,先到仰光,再转 • 2 •

赴缅南各地,少数闽商并深入上缅甸。上缅甸华侨在缅侨中所占比例已大为降低,其原因一方 面是下缅甸开发较快,华侨增多,另一方面是以前华工聚集在波龙厂,1865年以后逐渐衰落, 而聚居在八莫的华商也因英商日益加剧的竞争而减少。

据 1931 年官方统计,30 万华侨中,土生华人约占一半,其余一半则闽籍占 25%,广肇籍占 15%, 闽粤华侨多居住在下缅甸地区, 云南籍占 15%, 多分布于上缅甸6。

#### 4. 英属马来亚

英属新加坡、马来亚的华侨统计数字较为详细。英人为了巩固殖民统治、发展经济的需要、 每十年进行人口调查与分析。据其统计,1911年英属马来亚华侨总数为 916 600 人,其中新加 坡华侨为 222 655 人。1921 年全马华侨 1174 800 人,其中新加坡为 317 491 人。据估计,19 世 纪 40 年代新马地区的华侨约为 5 万人,到 1921 年激增了 22 倍,增长速度为南洋各属之冠。究 其原因,首先是英国最早进行产业革命,也是侵入南洋殖民地中资本主义政治、经济制度最先 进的国家,更懂得利用华侨的劳力、技术和资本发展近代产业经济,对华侨的态度也远较西班 牙、法国、荷兰等国家为宽容、灵活。 其次,新马地区的华人社会也成长出一批具有现代经营意 识的企业巨子。19世纪后期,曾游历南洋的洋务派智澂马建忠记载:"埠(槟城)中督理玛马克 (MacDonald)谓,本埠殷商,尽系华民"。\$同治年(游历笔记)戮:"新加坡华人皆闽广人,善贸 易,绅商富户甚多。其中华街、大小店铺。庙宇、会馆、戏园、酒楼、茶店咸备其间,闽人十之七,广 人十之二三。"华人企业的兴起自然更能吸引华人移民。第三,槟榔屿、新加坡先后成为南洋华 工的集散地,相比南洋其他地区,英属新马在利用华侨劳力上更为便利。新马地区经济的骨干 行业采锡和树胶,所用几乎全是华侨劳工。由于以上原因,新马地区华侨增长迅速,且主要是居 住在经济发达的城市沿海和矿区。1921年,商业繁荣的海峡殖民地约有华侨50万,占总数的 42%;采锡、种胶业发达的霹雳、雪兰莪两州约35.5万,占30%;其他六州一共不足30%。

据 1921 年统计资料,马来亚土生华人 258. 189 人,占华侨总数的 22%,籍贯以闽籍最多, 占 35%以上。

		占华侨总数
福建籍	398556人	34.77%
广肇籍	331759 人	28.9%
客家籍	217697人	19%
潮州籍	130026 人	11.3%
海南籍	68200 人	5.9%
合计	1146238 人	100%

据 1921 年统计,全马华侨籍贯构成有如下表

资料来源:《南洋年鉴》、《马来亚志》、《东南亚之华侨》。

福建籍华侨且主要住在海峡殖民地,占新马闽侨的一半以上。占海峡殖民地总数的 40%

以上,广肇籍华侨主要在四州府(霹雳、雪兰莪、森美兰、彭亨)和新加坡。潮州人散居各地;以海峡殖民地及北马吉打地区为多,客家人主要分布在海峡殖民和四州府,以锡矿区尤甚。海南人大多在丁加奴、柔佛和新加坡<sup>6</sup>。

### 5. 荷印地区

1920年,荷印地区华侨总数约809039人,分布如下表。

1920 年爪哇华侨分布表

-	爪哇和乌都拉	苏门答腊	加里复丹	苏拉威西	摩鹿加	帝汶、巴厘等
	381614	304082	82990	23256	4163	10934

资料来源:《1938年荷印统计年鉴》,同见《南洋年鉴》、《东南亚的中国人》,何汉文《华侨概况》,黄文 鹰(巴城华侨人口分析)

从上表可以看出荷印华侨人口的地域变动。19世纪初,荷印华侨集中在爪哇和西婆罗洲,其他地区的华侨不过2-3万。19世纪中期以后,随着邦加、勿里洞锡矿的大规模开采和日里烟草业的发展,大批契约华工涌入苏门答腊。从19世纪70年代起,每年至少有3000-4000华工进入苏门答腊。1890年到20世纪初,每年进入苏岛的华工均达万人等。到1920年,苏门答腊的华侨人数已接近爪哇。而加里曼丹的华侨人数则大大下降,从1834年的150000人降到1920年的80000多人。究其原因,是金矿逐渐枯竭而其他行业又未及时发展所致。

从印尼土生华侨的岛例也可以看出苏门答腊华侨迅速增长,主要是由于新移民的进入。 1930 年统计,出于印尼的土生华侨为 75 万,占 63%,新客(Totok,指从中国或其他方新移入的华人)为 43 万,占 37%。但爪哇和马都拉地区的土生华侨占 70%,西婆罗洲六万多华侨中土生华人占 74%,而苏门答腊 20 岁以上的华侨中新客占 80%。以 1930 年的比例上推,1920 年苏门答腊新客的比例还会更高。在爪哇和马都拉,华侨居住在城市者占 58.7%,在乡镇者 41.3%。而在外岛者多居住在乡镇,为 69%,在城市者 31%。

根据 1930 年统计,印尼华侨籍贯构成如下:

籍	贯	总	数	在华侨人口中的比例	土生华侨比例
福	建	554	981	46.6%	77%
客	家	200	736	16.9%	60%
<b>,</b>	肇	136	130	11.4%	37.4%
潮	州	87	812	7.4%	33.5%
其	他	21	355	17.7%	58.4%
合	भ	119	0014		

资料来源"Volkstelling 1930",荷印统计局资料。

从上表可以看出,人数最多的福建人中土生华侨比例最高,为 77%,广肇籍与潮州籍最少。各籍华侨中土生华人比例的巨大差别主要是因为契约华工的大批移入。在鸦片战争前,爪·4·

哇的闽人还占华侨总数的 80%以上;在西婆罗洲,客家人占绝大多数。而鸦片战争后大批出国 的华工以广东各属府县为主,占70%以上,闽属各府县不到30%。以粤籍为主的契约华工大批 进入印尼,构成粤属华侨的主体,而闽籍华侨新客较少,已经以土生华为主体了。西婆罗洲的客 家籍华侨和情况也是如此。19世纪初期,西婆罗洲的采金业衰落后,新客罕至,旧客移出,华侨 人口呈下降趋势。几代以后,自然也以土生华人为主体了。

英属婆罗洲包括沙捞越、纳闽和文莱。根据 1930 年统计,北婆罗洲有华侨 47972 人,客属 占 56%,其次为广肇籍,占 26%,闽人仅占 7%;纳闽华侨 2257 人,闽侨占一半;文莱华侨 2683 人,闽人与客家人各占 1/3。

从 19 世纪中期到 20 世纪初,菲律宾华侨迅速增长。当时一位西班牙作者说,在过去几年 中,菲律宾群岛的华人移民的可怕增长引起了有思想和具有爱国热情的人严密注意,1986年 菲律宾华侨数量已达 93567 人。1898 年,美西爆发争夺殖民地的战争,美军进攻马尼拉,战乱 期间,华侨大量移出,据1899年美国殖民当局的人口调查,菲律宾华侨仅剩四万人。在马尼拉 有 2-3 万人。美治时期,在菲律宾实行自由贸易政策,各项新产业发展很快,也造成对华侨工 匠,商贩的需求。因此尽管美国殖民当局严格限制华人进入菲律宾。但华人仍想方设法用各种 合法、非法手段入境。 仅在 1920 年,菲律宾就在核兰老岛和苏禄岛发现从婆罗洲入境的 3000 名华人。他们虽被逐回,但不久又从同一通道进入菲律宾。。据美国殖民当局的人口调查,1918 年华侨人数为 43802 人。其中男性为 40704 人,女性 3098 人;而实际华侨人数远超过这个数 字。因殖民当局限制华侨人境甚严,大量非法入境者不敢以华人身份登记。此外,有相当多土 生华人没有被统计为华侨人口。据日人田寿村"南洋通报社"估计,1939年正式登记的华侨为 11.7万,加上入境后及信基督教华人用菲名登记者,总数应达三四十万年,这个数字还未加上 土生华人,若以实际华侨当三倍于美国殖当局的统计数字的话,1918年菲律宾华侨总数当在 13 万以上。

菲律宾华侨 80%以上是闽南人(其中晋江人占 70%),其余为广东及其他省籍的人。马尼 拉及近郊集中了近一半华侨,其余的华侨散布于各省各地。

综上所述,到 1920 年前后,东南亚华侨总人口约为 510 万左右,其中潮籍人最多,约 180 万,其次为福建、广肇、客家、海南等各籍人。详见下表:

籍 贯	人数(万)	国 别	人数(万)
潮州	180	印度支那三国	29
福建	120	暹罗	250
广肇	80	缅甸	19
客家	70	马来亚	117
海南	40	印尼	81
其他		菲律宾	13
合计	510(万)		510(万)

## 二、东南亚华侨的职业构成

### 1. 东南亚华侨职业构成的一般情况

20 世纪初期,华侨的职业构成没有具体统计资料,也没有像三十年代以后那样有抽样调 查作为参照数据,现只能综合零星材料予以大概描绘。

印度支那华侨的职业构成大致受传统和籍贯两方面的影响。以明乡人为主的土生华人从 17世末以来即定居南圻和下柬埔寨一带,多从事传统的垦殖业。清初以来前往越南的福建华 侨主要从事商贩活动,鸦片战争以后到越南的闽籍华侨也多操此业。海南帮多从事胡椒种植和 家庭仆役。潮州人大量涌入越南则是鸦片战争以后作为契约华工去的,仅占越南华侨总数的 4.5%,多数进入种植业、航运及工厂里的劳工大军;广肇籍则以商贩和工匠居多。

暹罗的商业尽管大多是华侨经营,但也不是大部分暹罗华侨从事商业。潮州人很多定居于 农村地区,种植胡椒、水稻、树胶、白薯、柑桔等。曼谷以外的广大农村到处都有潮州人从事种植 业。暹罗的大米、木材、火砻、土产等工商业也多由由潮州人经营。 广槃籍华侨多为各式工匠。 客家、海南人多为劳工阶层,从事菜农、果农、家佣、手工业等。 福建人则经营采矿、橡胶、园艺、 茶行等业,是各籍人中从商比例最大的。但泰南的矿工有很多也是来自福建的华工。

上缅甸的云南籍华侨以矿工为主,其次为木工和蔬菜种植。下缅甸的华侨大多经商,以闽 籍华侨为主,但多为小调贩。其次为各类工匠。下缅甸的重要商业多为英人和印度人掌握。南 部土瓦矿工多为粤侨。缅甸木工几乎全是广东帮,店员则多为闽侨。据 1931 年英人统计,全缅 甸华侨从事商业者 40%,其中雇员占大多数。木匠、金属和皮革加工业及其他行业占 47%。从 事商牧业及蔬菜种植者占 10%。

英属马来亚自 1947 年始有详细的职业调查。该调查将马来亚各族的职业分为 12 项,即渔 捕、农耕、采矿制造、运输、商贾、公务、服务、娱乐、侍役及其他。 有职业的华侨从事农耘者占 31%, 从事商业者 22%, 从事制造业、运输者 24%, 从事矿业者 3.5%, 本世纪二十年代, 南洋 地区的经济格局基本形成,因此,这份职业调查报告在就业比例上,相当程度地可用作二十年 代的参考数据。一般地说,闽南籍华侨在商贸行业占优势,拥有相当资本,但其中大部分是店员 或小商贩,多居住在城市。居住在四州府的闽籍华侨则大部分从事农、矿、渔业。客家、海南人 大多充当矿山、种植园劳工。相当大部分潮州华侨从事种植业,小部分经商。广繁籍华侨多从 事工匠、商贩业。

1930年,荷印政府统计局所作的人口调查为华侨的职业构成提供了较详细的材料。这些 材料也基本上能反映出二十年代印尼华侨的职业状况。根据统计报告,1930年,华侨人数 1230000 人,从业人员 469935 人。在从业人员中,商业占 36.6%,种植业 18.3%,矿业 9.7%,

从事工业者(制造、运输等)20%,其余为自由职业和其他行业。 闽籍华侨从事商贸者多,潮州、 客属华侨从事种植、采矿业者多,广肇籍华侨从事手工亚者多(见下表)。

职业类别	福建籍	客家籍	潮州籍	广府籍	其他	合计
原始生产	13.9%	35.8%	48. 2%	26.6%	54. 3%	30.8%
手工业	15.4	20. 4	12. 8	42.7	13.6	20.0
交通运输	3. 7	2. 2	1.5	1.8	2. 5	2. 7
商业	57.5	30. 7	29. 6	20.5	17.5	36.6
自由职业	1.6	1.5	0. 7	1.8	1. 7	1.5
公务员	0.7	0. 7	0.6	0.8	0. 5	0.7
其他	7.0	8. 7	6. 6	5.8	9. 9	7.7
合计	100.0	100.0	100.0	100.0	100.0	
从业人数	17524、	80466	47612	74151	8887	469935

爪哇是印尼的商贸中心,居住在爪哇的华侨多从事商业、在外岛者多从事矿业、种植业(见 下表)。

	爪 哇	外岛
原料生产业	9.1%	44.6%
工业	20. 8	19.4
运输业	2.8	2.6
贸易和商业	57. 6	23. 1
自由职业和艺术	2. 1	1.1
公职人员	0.5	0.7
其他职业	7.1	8. 5
总计人数	182884	287051

菲律宾华侨主要从事商业经营。据 1912 年菲律宾税务局统计,华侨有零售商店 8455 家, 批发商店 3335 家。华侨商店通常雇佣的是登记在册或以菲名登记的华侨,经营一间商店通常 需 4 人左右,而华侨商店可吸收华侨就业 45,000 人。根据马来亚方面的情况,华侨从业人口约 占华侨人口总数的 50%。因此可以大体推测,1912年,菲律宾华侨应有 9 万人口以商业为生, 加上其他以菲籍名义登记的华侨也有部分是开商店者,我们可以说,这一时期 13 万华侨至少

85%以商业为生,其余15%从事制造业、手工业等行业。

- 2. 影响华侨职业构的几个因素
- (1)籍贯因素。19世纪以前,福建籍和广肇籍华侨多从事商贸活动。福建人在东南亚经商 贸易历史悠久。特别是明中叶以后到清代前期,闽南人几乎独揽中国人在南洋的航海、商贸活 动。定居在南洋各地的闽人子继父业,加上闽南与南洋持续不断的贸迁来往,直到 20 世纪初, 南洋闽籍华侨在商业上还是独占鳌头。清代中期以后,广东与南洋的贸易往来有较大发展,广 肇华侨来自商贸发达的珠江三角洲地区,自古有经商传统,有不少人在南洋从事商贩活动、潮 属澄海港历来是粤东通商门户,潮人在暹罗的发展条件更是得天独厚,奠定了潮侨在暹罗商贸 业占优势的基础。华侨出国多是依亲靠友,形成同一籍贯者从事相似行业的情况。因此,很多 闽籍华侨和相当部分广肇华侨及暹罗潮侨从事商贸活动。海南、客家籍华侨大多来自山区,以 农耕为生,本身既无商贩传统,海外又无经商亲友提携,因此大多加入劳工行列。
- (2)不同时期出国的因素。18世纪,东南亚尚未大规模开发,华侨多在沿海埠头从事商贸 活动。19世纪以前,近代产业尚未进入东南亚,仍有相当部分华侨经商。鸦片战争以后,到南洋 的华侨大多是契约华工,以满足当地矿区、种植园、交通、制造业等对旁工的需求。这一时期出 国的华侨、无论是福建、潮州、广肇、客家或海南籍,绝大部分都是劳工。大规模的华工出国根本 上改变了南洋华侨的职业比例,使华侨劳工人数远远超过商贩人数。
- (3)居住地域的因素。19 世纪以前,除西婆罗洲、缅北的矿区外,华侨大多居住在城镇或近 郊。鸦片战争以后,深山僻堰、林间海隅都遍布华侨足迹。一般说来,居住在城镇的华侨有半数 以上从事商贩行业,而在农村、矿区、种植园、林区、华侨绝大多数是劳工。

无论华侨从事何种行业,绝大多数都是劳动人民。据1947年英属马来亚华侨的就业统计, 雇主只相当于从业人员的 3%,非雇主的劳动者(包括受薪者、自雇者,如自耕农、不雇工的商 贩等)占97%, 40年代的企业集中与兼并应当甚于二十年代,而且英属马来亚是南洋工商业 最发达的地区,雇主比例会更高。因此,在二十世纪二十年代前后,南洋华侨的 97%以上都是 普通劳动者。

#### 注:

- (1) Wang Wenyuan, "Les Relations entre L' Indochine Frangaisc et La Chine," P. 16, Paris, 1937.
  - ② 以上统计资料见张文和《越南华侨史话》第 44-45 页,《南洋年鉴》第 212-213 页,巴素《东南亚之华侨》 上掲书,3-5页、《越南华侨志》43-44页。
  - ③《越南华侨志》51 页。
  - ① (柬埔寨华侨分志)24-26页。
  - (3) William Skinner, "Chinese Society in Thailand, An Analytual History," P75, New York, 1957.
  - ⑥ 巴素,上揭书,(南洋资料译丛)1958年1期,43页。

· 8 ·

- ⑦ (南洋年鉴》192页。
- ⑧ 同前注,第191页。
- ⑨ 林俞(暹罗的双重国籍),(太平洋事务)第九卷,1936 年第二期。
- 1958. William, "the leadership and Power in Chinese Community of Thailand", P. 20, New Yoirk
- ① 吴凤斌:《契约华工史》,第69页。
- (2) 香港(华人)月刊 1974 年第四期。
- (3)《南洋年鉴》,第167-168页、《緬甸华侨志》111-112页。
- (4) 同前注。
- ⑮ 马建忠(适可斋记行),"上李傅相论出洋功课书"。
- ⑩ 这些人口统计资料见巴索上揭书、《南洋年鉴》、《马来亚华侨志》、宋哲美《马来西亚华人史》等有关章节。
- (i) Campbell, "Chinese Emigration", Chapter I.
- ⑱ "Volkstelling 1930", Batavia, P. 22. 1935. (荷印 1930 年人口调查)
- (19 巴索,上揭书,《译丛》1958年2-3期,187页。
- 20 同前注,第169页。
- ②《菲律宾华人现代史》、《世界日报》1983年1月14-15日。
- 四 田寿村(南洋华侨现势),张荫桐译(南洋华侨与经济之现势)第 4 页,1946 年重庆版。
- ②《南洋年鉴》75 贞、《马来亚华侨款》126 页。
- (2) "Volkstelling,"19930, Vol. 7. P. 159×16-.
- ★ "Volkstelling,"1930, Vol. 7. P. 159×16—.
- 匈 W.J. 凯特著、王云翔、蔡寿康等译:《荷属东印度华人的经济地位》,第141页。 厦大出版社 1989年。
- ②《南洋年鉴》第74页。